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ATA DA SESSÃO DE INSTALAÇÃO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, EM 

1º-01-2017. 

 

Ao primeiro dia do mês de janeiro do ano de dois mil e dezessete, reuniu-se, no Plenário 

Otávio Rocha do Palácio Aloísio Filho, a Câmara Municipal de Porto Alegre. Às quinze 

horas e vinte e nove minutos, Cassio Trogildo, nos termos do artigo 11 do Regimento, 

assumiu a presidência da Sessão, designando Mauro Pinheiro e Clàudio Janta para 

secretariarem os trabalhos e, constatada a existência de quórum, declarou abertos os 

trabalhos. A seguir, conforme dispõe o artigo 12, inciso I, do Regimento, o Presidente 

solicitou aos vereadores a entrega de seus Diplomas e Declarações de Bens e, após 

serem chamados nominalmente e prestarem o compromisso legal previsto no artigo 12, 

§ 1º, do Regimento, declarou empossados Adeli Sell, Airto Ferronato, Aldacir Oliboni, 

Alvoni Medina, André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, 

Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, 

Fernanda Melchionna, Idenir Cecchim, João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, José 

Freitas, Marcelo Sgarbossa, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, Mendes 

Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Paulo Brum, Prof. Alex Fraga, Professor 

Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Roberto Robaina, Rodrigo 

Maroni, Sofia Cavedon, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein. Em continuidade, o 

mestre de cerimônia, José Luís Espíndola Lopes, anunciou a composição da Mesa dos 

trabalhos. Compuseram a Mesa: Cassio Trogildo, na presidência dos trabalhos; Clàudio 

Janta e Mauro Pinheiro, secretariando os trabalhos; Nelson Marchezan Júnior e Gustavo 

Paim, respectivamente Prefeito e Vice-Prefeito eleitos; Maurício Dziedricki, deputado 

estadual, representando a Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul; 

Cassandra Sibemberg Halpern, Defensora Pública-Geral, em exercício, do Estado do 

Rio Grande do Sul; Douglas Bassole, general-de-brigada, representando o Comando 

Militar do Sul; Denilson Manuente Pinto, capitão-de-corveta, representando a Capitania 

dos Portos de Porto Alegre; e Alfeu Freitas Moreira, coronel, Comandante da Brigada 

Militar. Após, foi executado o Hino Nacional. Em prosseguimento, foi apregoado 

documento firmado por Adeli Sell, Aldacir Oliboni, Fernanda Melchionna, Marcelo 

Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia Cavedon, comunicando a 

formação de Bloco Parlamentar pelas Bancadas do PT e do PSOL para a Décima 

Sétima Legislatura. A seguir, foi apregoada decisão liminar exarada pelo juiz de direito 

Pio Giovani Dresch no processo nº 001/1.16.0167830-5, referente a mandado de 

segurança impetrado pelos vereadores eleitos pelo Partido dos Trabalhadores e pelo 

Partido Socialismo e Liberdade, determinando que, “na eleição da Mesa Diretora da 

próxima legislatura, seja assegurado um cargo ao Bloco Parlamentar formado pelos 

impetrantes e que igualmente lhes seja assegurada uma presidência e uma vice-

presidência de Comissão Permanente”. Os trabalhos foram suspensos das quinze horas e 

cinquenta e oito minutos às dezesseis horas e dez minutos. Em continuidade, foi 

realizada a eleição para o cargo de Presidente entre os candidatos Cassio Trogildo e 

Prof. Alex Fraga. Cassio Trogildo foi eleito Presidente recebendo vinte e oito votos, 

Prof. Alex Fraga recebeu sete votos e houve uma abstenção, tendo Airto Ferronato, 
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Alvoni Medina, André Carús, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, Comandante Nádia, Dr. 

Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, João Bosco 

Vaz, João Carlos Nedel, José Freitas, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, 

Mendes Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Paulo Brum, Professor Wambert, 

Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Rodrigo Maroni, Tarciso Flecha 

Negra e Valter Nagelstein votado em Cassio Trogildo e Adeli Sell, Aldacir Oliboni, 

Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia 

Cavedon votado em Prof. Alex Fraga e Cassiá Carpes optado pela abstenção. Após, foi 

realizada a eleição para o cargo de 1º Vice-Presidente entre os candidatos Valter 

Nagelstein e Prof. Alex Fraga. Valter Nagelstein foi eleito 1º Vice-Presidente recebendo 

vinte e nove votos e Prof. Alex Fraga recebeu sete votos, tendo Airto Ferronato, Alvoni 

Medina, André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, Comandante 

Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, 

João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, José Freitas, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, 

Mauro Zacher, Mendes Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Paulo Brum, 

Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Rodrigo 

Maroni, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein votado em Valter Nagelstein e Adeli 

Sell, Aldacir Oliboni, Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, 

Roberto Robaina e Sofia Cavedon votado em Prof. Alex Fraga. Em prosseguimento, foi 

realizada a eleição para o cargo de 2º Vice-Presidente entre os candidatos Clàudio Janta 

e Prof. Alex Fraga. Clàudio Janta foi eleito 2º Vice-Presidente recebendo vinte e nove 

votos e Prof. Alex Fraga recebeu sete votos, tendo Airto Ferronato, Alvoni Medina, 

André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, Comandante Nádia, Dr. 

Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, João Bosco 

Vaz, João Carlos Nedel, José Freitas, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, 

Mendes Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Paulo Brum, Professor Wambert, 

Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Rodrigo Maroni, Tarciso Flecha 

Negra e Valter Nagelstein votado em Clàudio Janta e Adeli Sell, Aldacir Oliboni, 

Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia 

Cavedon votado em Prof. Alex Fraga. A seguir, foi realizada a eleição para o cargo de 

1º Secretário entre os candidatos Mauro Pinheiro e Prof. Alex Fraga. Mauro Pinheiro foi 

eleito 1º Secretário recebendo vinte e nove votos e Prof. Alex Fraga recebeu sete votos, 

tendo Airto Ferronato, Alvoni Medina, André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, 

Clàudio Janta, Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe 

Camozzato, Idenir Cecchim, João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, José Freitas, Márcio 

Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, Mendes Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho 

Motorista, Paulo Brum, Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo 

Gomes, Rodrigo Maroni, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein votado em Mauro 

Pinheiro e Adeli Sell, Aldacir Oliboni, Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. 

Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia Cavedon votado em Prof. Alex Fraga. Em 

continuidade, foi realizada a eleição para o cargo de 2º Secretário entre os candidatos 

João Carlos Nedel e Prof. Alex Fraga. João Carlos Nedel foi eleito 2º Secretário 

recebendo vinte e nove votos e Prof. Alex Fraga recebeu sete votos, tendo Airto 
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Ferronato, Alvoni Medina, André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, 

Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, 

Idenir Cecchim, João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, José Freitas, Márcio Bins Ely, 

Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, Mendes Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, 

Paulo Brum, Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, 

Rodrigo Maroni, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein votado em João Carlos 

Nedel e Adeli Sell, Aldacir Oliboni, Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. 

Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia Cavedon votado em Prof. Alex Fraga. Após, 

foram apresentadas as candidaturas de Dr. Thiago e Prof. Alex Fraga ao cargo de 3º 

Secretário, tendo o Presidente, em face da decisão liminar acima referida, indeferido a 

candidatura de Dr. Thiago. Em prosseguimento, Prof. Alex Fraga não foi eleito para o 

cargo de 3º Secretário, tendo recebido oito votos SIM, vinte e sete votos NÃO e uma 

ABSTENÇÃO, tendo votado sim Adeli Sell, Aldacir Oliboni, Cassio Trogildo, 

Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, Roberto Robaina e Sofia 

Cavedon, votado não Airto Ferronato, Alvoni Medina, André Carús, Clàudio Janta, 

Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, 

Idenir Cecchim, José Freitas, João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, Mauro Pinheiro, 

Mauro Zacher, Mendes Ribeiro, Márcio Bins Ely, Mônica Leal, Paulinho Motorista, 

Paulo Brum, Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, 

Rodrigo Maroni, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein e optado pela abstenção 

Cassiá Carpes, tendo o Presidente declarado vago o cargo de 3º Secretário. A seguir, o 

Presidente declarou empossada a nova Mesa Diretora, procedendo à assinatura do 

Termo de Posse. Em continuidade, o Presidente solicitou ao Prefeito e Vice-Prefeito 

eleitos que procedessem à entrega de seus respectivos Diplomas e Declaração de Bens 

e, após a prestação do compromisso legal por Nelson Marchezan Júnior e Gustavo 

Paim, declarou-os empossados, respectivamente, nos cargos de Prefeito e Vice-Prefeito, 

convidando-os a assinarem o Termo de Posse. Após, o Presidente concedeu a palavra a 

Nelson Marchezan Júnior, Prefeito. Em prosseguimento, pronunciou-se Cassio 

Trogildo, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre. A seguir, foi executado o 

Hino Rio-Grandense. Os trabalhos foram suspensos das dezessete horas e trinta e sete 

minutos às dezessete horas e quarenta e sete minutos. Em prosseguimento, foram 

apregoados documentos comunicando o afastamento do exercício da vereança, firmados 

por Elizandro Sabino e Ricardo Gomes, a fim de exercerem, respectivamente, os cargos 

de Secretário Municipal Obras e Viação e de Secretário Municipal da Produção, 

Indústria e Comércio. A seguir, o Presidente declarou empossados na vereança, após a 

entrega dos respectivos Diplomas e Declarações de Bens, bem como a prestação do 

compromisso legal e a indicação do nome parlamentar, os suplentes Luciano 

Marcantônio, em substituição a Elizandro Sabino, e Moisés Maluco do Bem, em 

substituição a Ricardo Gomes. Em prosseguimento, foram apregoados Termos de 

Indicação de Líder e Vice-Líderes, conforme segue: Bancada do PMDB, Líder Idenir 

Cecchim, Vice-Líderes Mendes Ribeiro e Comandante Nádia; Bancada do PP, Líder 

Mônica Leal; Bancada do PT, Líder Marcelo Sgarbossa, Vice-Líderes Aldacir Oliboni e 

Adeli Sell; Bancada do PTB, Líder Paulo Brum, Vice-Líderes Dr. Goulart e Luciano 
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Marcantônio; Bancada do PDT, Líder Márcio Bins Ely, Vice-Líder Mauro Zacher; 

Bancada do PRB, Líder José Freitas, Vice-Líder Alvoni Medina; Bancada do PSB, 

Líder Airto Ferronato, Vice-Líder Paulinho Motorista; Bancada do PSOL, Líder Prof. 

Alex Fraga, Vice-Líder Roberto Robaina; Bancada do DEM, Líder Reginaldo Pujol, 

Vice-Líder Dr. Thiago; Bancada do NOVO, Líder Felipe Camozzato; Bancada do PSD, 

Líder Tarciso Flecha Negra; Bancada do PSDB, Líder Ramiro Rosário; Bancada do PR, 

Líder Rodrigo Maroni; Bancada do PROS, Líder Professor Wambert; Bancada da 

REDE, Líder Mauro Pinheiro; e Bancada do SD, Líder Clàudio Janta. Também, foi 

apregoado Termo de Indicação de Líder e Vice-Líder da oposição, indicando Fernanda 

Melchionna e Marcelo Sgarbossa para os cargos de Líder e Vice-Líder, 

respectivamente. Os trabalhos foram suspensos das dezoito horas e oito minutos às 

dezoito horas e cinquenta minutos. A seguir, o Presidente informou que a Comissão 

Representativa seria composta por vinte titulares e, após, foi aprovada a sua 

composição, ficando constituída por Airto Ferronato, Aldacir Oliboni, André Carús, 

Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Felipe 

Camozzato, João Carlos Nedel, José Freitas, Marcelo Sgarbossa, Márcio Bins Ely, 

Mauro Pinheiro, Prof. Alex Fraga, Professor Wambert, Ramiro Rosário, Rodrigo 

Maroni, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein. Também, o Presidente informou 

que, em face da vacância do cargo de 3º Secretário, seu futuro ocupante deverá ser 

eleito para a Comissão Representativa. Os trabalhos foram suspensos das dezoito horas 

e cinquenta e três minutos às dezoito horas e cinquenta e seis minutos. Em 

continuidade, foram apresentadas duas chapas para a composição das Comissões 

Permanentes. A Chapa 1, apresentada por Dr. Thiago e Idenir Cecchim, composta da 

seguinte forma: Comissão de Constituição e Justiça, por Adeli Sell, Clàudio Janta, Dr. 

Thiago, Luciano Marcantônio, Márcio Bins Ely, Mendes Ribeiro e Rodrigo Maroni; 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul, por Airto Ferronato, 

Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, João Carlos Nedel e Mauro Zacher; Comissão de 

Urbanização, Transportes e Habitação, por Dr. Goulart, Fernanda Melchionna, Paulinho 

Motorista, Professor Wambert, Roberto Robaina e Valter Nagelstein; Comissão de 

Educação, Cultura, Esporte e Juventude, por Alvoni Medina, Ramiro Rosário, 

Reginaldo Pujol, Sofia Cavedon e Tarciso Flecha Negra; Comissão de Defesa do 

Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana, por Cassiá Carpes, Comandante 

Nádia, João Bosco Vaz, Marcelo Sgarbossa, Mônica Leal e Prof. Alex Fraga; e 

Comissão de Saúde e Meio Ambiente, por Aldacir Oliboni, André Carús, José Freitas, 

Mauro Pinheiro, Moisés Maluco do Bem e Paulo Brum. A Chapa 2, apresentada pelo 

Bloco Parlamentar das Bancadas do PT e do PSOL, composta da seguinte forma: 

Comissão de Constituição e Justiça, por Adeli Sell, Clàudio Janta, Dr. Thiago, Luciano 

Marcantônio, Márcio Bins Ely, Mendes Ribeiro e Rodrigo Maroni; Comissão de 

Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul, por Airto Ferronato, Felipe Camozzato, 

Idenir Cecchim, João Carlos Nedel e Mauro Zacher; Comissão de Urbanização, 

Transportes e Habitação, por Dr. Goulart, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Professor 

Wambert, Roberto Robaina e Valter Nagelstein; Comissão de Educação, Cultura, 

Esporte e Juventude, por Alvoni Medina, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Sofia 
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Cavedon e Tarciso Flecha Negra; Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos 

Humanos e Segurança Urbana, por Cassiá Carpes, Comandante Nádia, Fernanda 

Melchionna, João Bosco Vaz, Marcelo Sgarbossa e Prof. Alex Fraga; e Comissão de 

Saúde e Meio Ambiente, por Aldacir Oliboni, André Carús, José Freitas, Mauro 

Pinheiro, Moisés Maluco do Bem e Paulo Brum. A Chapa 1 para a composição das 

Comissões Permanentes foi eleita recebendo vinte e seis votos e a Chapa 2 recebeu sete 

votos, tendo Airto Ferronato, Alvoni Medina, André Carús, Cassio Trogildo, Clàudio 

Janta, Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, 

João Carlos Nedel, José Freitas, Luciano Marcantônio, Márcio Bins Ely, Mauro 

Pinheiro, Mendes Ribeiro, Moisés Maluco do Bem, Mônica Leal, Paulinho Motorista, 

Paulo Brum, Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Rodrigo Maroni, 

Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein votado na Chapa 1 e Adeli Sell, Aldacir 

Oliboni, Fernanda Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex Fraga, Roberto Robaina 

e Sofia Cavedon votado na Chapa 2. Após, o Presidente declarou empossadas as 

Comissões Permanentes e declarou instalada a Décima Sétima Legislatura e encerrados 

os trabalhos da presente Sessão, convocando os vereadores para Sessão Legislativa 

Extraordinária no dia dois de janeiro do corrente, às quatorze horas, e para a Primeira 

Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa Ordinária, no dia primeiro de fevereiro 

do corrente. Os trabalhos foram presididos por Cassio Trogildo, Mauro Pinheiro e 

Valter Nagelstein e secretariados por Mauro Pinheiro e Clàudio Janta. Do que foi 

lavrada a presente Ata, que, após aprovada pela Mesa Diretora, nos termos do artigo 

149, parágrafo único, do Regimento, será assinada pela maioria de seus integrantes.  

 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Vamos iniciar a Sessão de 

Instalação da XVII Legislatura e da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da Câmara 

Municipal de Porto Alegre. Designo os Vereadores titulares – o Ver. Clàudio Janta e o 

Ver. Mauro Pinheiro – para secretariar os trabalhos. (Pausa.) Solicito a abertura do 

painel para que os Srs. Vereadores eleitos registrem suas presenças (Pausa.) (Após o 

fechamento do painel eletrônico.) Com a presença de 36 Vereadores, há quórum para o 

início dos trabalhos.  

Neste momento declaro abertos os trabalhos da presente Sessão de 

Instalação da XVII Legislatura, destinada à posse de Vereadores, à eleição da Mesa 

Diretora, das Comissões Permanentes e posse do Prefeito e Vice-Prefeito de Porto 

Alegre. Solicito, neste momento, aos Senhores Vereadores e às Sras. Vereadoras que 

entreguem seus Diplomas e a Declaração de Bens a esta Mesa, conforme a chamada: 

Adeli Sell (Palmas.); Airto Ferronato (Palmas.); Aldacir Oliboni (Palmas.); Alvoni 

Medina (Palmas.); André Carús (Palmas.); Cassiá Carpes (Palmas.); Cassio Trogildo 

(Palmas.); Clàudio Janta (Palmas.); Comandante Nádia (Palmas.); Dr. Goulart 

(Palmas.); Dr. Thiago (Palmas.); Elizandro Sabino (Palmas.); Felipe Camozzato 

(Palmas.); Fernanda Melchionna (Palmas.); Idenir Cecchim (Palmas.); João Bosco Vaz 

(Palmas.); João Carlos Nedel (Palmas.); José Freitas (Palmas.); Marcelo Sgarbossa 

(Palmas.); Márcio Bins Ely (Palmas.); Mauro Pinheiro (Palmas.); Mauro Zacher 
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(Palmas.); Mendes Ribeiro (Palmas.); Ver.ª Mônica Leal (Palmas); Paulinho Motorista 

(Palmas.); Paulo Brum (Palmas.); Prof. Alex Fraga (Palmas.); Professor Wambert 

(Palmas.); Ramiro Rosário (Palmas.); Reginaldo Pujol (Palmas.); Ricardo Gomes 

(Palmas); Rodrigo Maroni (Palmas.); Roberto Robaina (Palmas.); Sofia Cavedon 

(Palmas.); Tarciso Flecha Negra (Palmas.); Valter Nagelstein (Palmas.). 

Solicito aos Vereadores que fiquem em pé para prestar o compromisso na 

forma da Lei. Ao final da leitura, os senhores, coletivamente, respondam: “Assim eu 

prometo”. (Lê o Compromisso Legal dos Srs. Vereadores.): “Prometo cumprir a Lei 

Orgânica do Município de Porto Alegre, defender a autonomia municipal e exercer com 

honra, lealdade e dedicação o mandato que me foi conferido pelo povo.” 

 

(Procede-se à resposta dos Srs. Vereadores: “Assim eu prometo”.) 

  

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro empossados os 

Vereadores que prestaram compromisso: Aldeli Sell, Airto Ferronato, Aldacir Oliboni, 

Alvoni Medina, André Carús, Cassiá Carpes, Cassio Trogildo, Clàudio Janta, 

Comandante Nádia, Dr. Goulart, Dr. Thiago, Elizandro Sabino, Felipe Camozzato, 

Fernanda Melchionna, Idenir Cecchim, João Bosco Vaz, João Carlos Nedel, José 

Freitas, Marcelo Sgarbossa, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mauro Zacher, Mendes 

Ribeiro, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Ver. Paulo Brum, Prof. Alex Fraga, 

Professor Wambert, Ramiro Rosário, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Rodrigo 

Maroni, Roberto Robaina, Sofia Cavedon, Tarciso Flecha Negra e Valter Nagelstein. 

(Palmas.) 

 

A SRA. FERNANDA MELCHIONNA: Sr. Presidente (Lê.): “Os 

Vereadores e Vereadoras abaixo-assinados (as) eleitos (as) e diplomados (as) para a 

Legislatura que se inicia neste 1º de janeiro de 2017 comunicam a formação do Bloco 

Parlamentar para atuação nos estritos fins expressos no Regimento desta Casa, na 

referida Legislatura. Ver.ª Fernanda Melchionna, Ver. Prof. Alex Fraga, Ver. Roberto 

Robaina, Ver.ª Sofia Cavedon, Ver. Marcelo Sgarbossa, Ver. Adeli Sell e Ver. Aldacir 

Oliboni.” 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Feito o registro. Recebo a 

formação do bloco. 

 

(Procede-se à entrega do documento.) 

 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Luis Espíndola Lopes): Neste 

momento, com muita honra, para compor a Mesa dos trabalhos, eu convido o Sr. Nelson 

Marchezan Júnior, Exmo. Prefeito eleito de Porto Alegre; o Sr. Gustavo Paim, Exmo. 

Vice-Prefeito eleito de Porto Alegre; o Sr. Maurício Dziedricki, Deputado Estadual, 

neste ato representando a Deputada Silvana Covatti, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul; Dra. Cassandra Sibemberg Halpern, 
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Defensora Pública Geral do Estado em exercício; Sr. Jaime Spengler, Arcebispo 

Metropolitano; General de Brigada Douglas Bassole, representante do Comando Militar 

do Sul; Capitão de Corveta Denilson Manuente Pinto, representante do 5º Distrito Naval 

e da Capitania dos Portos de Porto Alegre; Cel. Alfeu Freitas Moreira, Comandante da 

Brigada Militar do Estado do Rio Grande do Sul.  

 

(Ouve-se o Hino Nacional.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Prestigiam esta solenidade: Sr. 

Marcelo Soletti de Oliveira, representante do Diretor-Presidente da EPTC; Sr. Juarez 

Fraga, Secretário Municipal de Segurança; Sr. Sérgio Zimmermann, Presidente da 

Carris; Sr. Rodrigo Cassol Lima, representante do Presidente da OAB; Sr. Adriano 

Carvalho Dozan, Presidente da Câmara Municipal de Lagoa Vermelha; Sr. Ronaldo 

Napoleão, Diretor-Geral Adjunto do DMAE; Sr. Fernando Prati, Presidente do Crefito.  

Neste momento procederemos ao início das inscrições das candidaturas para 

Mesa Diretora, informando que as candidaturas podem ser por chapa completa ou cargo 

a cargo. Leio decisão judicial do Juiz de Direito, Sr. Pio Giovani Dresch, que deferiu 

liminar determinando: “[...] na eleição da Mesa Diretora na próxima Legislatura, seja 

assegurado um cargo ao bloco parlamentar formado pelos impetrantes e que igualmente 

lhe seja assegurada uma presidência e uma vice-presidência de Comissão Permanente. 

Notifique-se para cumprimento da liminar [...]”. Este Presidente foi notificado na sexta-

feira, às 16h. Informamos ao Plenário que isso será devidamente cumprido. Peço que se 

aproximem da Mesa porque temos todo um rito diferenciado na Sessão de Instalação, 

para saber qual é o objeto da utilização do microfone. (Pausa.) Não precisamos da 

utilização do microfone de apartes até porque a próxima etapa é justamente a que 

iremos comandar. Eu suspendo a Sessão por cinco minutos para que sejam devidamente 

encaminhadas as candidaturas à Mesa Diretora.  

 

(Suspendem-se os trabalhos às 15h58min.) 

  

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo – às 16h10min): Estão reabertos 

os trabalhos. Retomamos pedindo escusas a todos os que nos acompanham. Convido o 

Ver. Clàudio Janta a nos secretariar. Convido o Ver. Mauro Pinheiro para assumir a 

presidência dos trabalhos para procedermos à eleição do Presidente desta Câmara de 

Vereadores.  

 

(O Ver. Mauro Pinheiro assume a presidência dos trabalhos.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Mauro Pinheiro): A Mesa recebeu a candidatura 

ao cargo de Presidente da Câmara de Vereadores de Porto Alegre do Ver. Cassio 

Trogildo e do Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) Em votação as candidaturas. Solicito ao 

Ver. Clàudio Janta que proceda à chamada nominal. 
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O SR. SECRETÁRIO ad hoc (Clàudio Janta): (Procede à chamada 

nominal dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Ver. 

Cassio Trogildo: 28 votos SIM e 01 ABSTENÇÃO; Ver. Prof. Alex Fraga: 07 votos 

SIM.  

 

O SR. PRESIDENTE (Mauro Pinheiro): Declaro eleito o Ver. Cassio 

Trogildo para o cargo de Presidente da Câmara de Vereadores de Porto Alegre.  

 

(O Ver. Cassio Trogildo reassume a presidência dos trabalhos.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): A Mesa recebeu a candidatura 

ao cargo de 1º Vice-Presidente da Câmara de Vereadores de Porto Alegre do Ver. 

Valter Nagelstein e do Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) Em votação as candidaturas. 

Solicito ao Ver. Clàudio Janta que proceda à chamada nominal. 

  

O SR. SECRETÁRIO ad hoc (Clàudio Janta): (Procede à chamada 

nominal dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Ver. 

Valter Nagelstein: 29 votos SIM; Ver. Prof. Alex Fraga: 07 votos SIM.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro eleito o Ver. Valter 

Nagelstein para o cargo de 1º Vice-Presidente da Câmara de Vereadores de Porto 

Alegre. 

A Mesa recebeu a candidatura ao cargo de 2º Vice-Presidente da Câmara de 

Vereadores de Porto Alegre do Ver. Clàudio Janta e do Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) 

Em votação as candidaturas. Solicito ao Ver. Mauro Pinheiro que proceda à chamada 

nominal. 

 

(O Ver. Mauro Pinheiro assume como Secretário ad hoc.) 

 

O SR. SECRETÁRIO ad hoc (Mauro Pinheiro): (Procede à chamada 

nominal dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Ver. 

Clàudio Janta: 29 votos SIM; Ver. Prof. Alex Fraga: 07 votos SIM. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro eleito o Ver. Clàudio 

Janta para o cargo de 2º Vice-Presidente da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. 

A Mesa recebeu a candidatura ao cargo de 1º Secretário da Câmara de 

Vereadores do Ver. Mauro Pinheiro e do Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) Em votação as 

candidaturas. Solicito que o Ver. Clàudio Janta proceda à chamada nominal. 

 

(O Ver. Clàudio Janta reassume como Secretário ad hoc.) 
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O SR. SECRETÁRIO ad hoc (Clàudio Janta): (Procede à chamada 

nominal dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Ver. 

Mauro Pinheiro: 29 votos SIM; Ver. Prof. Alex Fraga: 07 votos SIM.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro eleito o Ver. Mauro 

Pinheiro para o cargo de 1º Secretário da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. 

A Mesa recebeu a candidatura ao cargo de 2º Secretário da Câmara de 

Vereadores do Ver. João Carlos Nedel e do Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) Em votação 

as candidaturas. Solicito que o Ver. Clàudio Janta proceda à chamada nominal. 

 

O SR. SECRETÁRIO ad hoc (Clàudio Janta): (Procede à chamada 

nominal dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Ver. 

João Carlos Nedel: 29 votos SIM; Ver. Prof. Alex Fraga: 07 votos SIM.  

  

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro eleito o Ver. João 

Carlos Nedel para o cargo de 2º Secretário da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. 

Informo que temos dois pedidos de registro de candidaturas para o cargo de 

3º Secretário da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. Contudo, fruto de decisão 

liminar da Justiça, a candidatura do Ver. Dr. Thiago está indeferida, em função da 

medida judicial.  

 

(Aparte antirregimental do Ver. Dr. Thiago.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Apenas Questões de Ordem. 

(Pausa.) Faremos a eleição, eu só não estou dando registro à candidatura do Ver. Dr. 

Thiago, em função da decisão liminar. O Ver. Dr. Thiago pede que seja consignado que 

a sua candidatura está lastreada pelos Partidos Democratas, PDT, PSB, PSD e PRB. 

Feito o devido registro. Passamos à votação da única candidatura registrada, que é a do 

Ver. Prof. Alex Fraga. (Pausa.) 

 

(Aparte antirregimental do Ver. Dr. Thiago.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Essa questão não é regimental, 

Vereador. Eu já o escutei aqui. 

Os Vereadores têm três formas de votar nesta Casa, conforme nosso 

Regimento: “sim”, “não” e “abstenção”. É o que diz o Regimento.  

Em votação a candidatura do Ver. Prof. Alex Fraga para o cargo de 3º 

Secretário da Câmara de Vereadores. (Pausa.) Solicito a abertura do painel eletrônico. 

(Pausa.) Se algum dos Srs. Vereadores e Sras. Vereadoras não votou ou deseja alterar o 

seu voto, por favor o faça no microfone de apartes. O Ver. Dr. Thiago está com a 

palavra. 
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O SR. DR. THIAGO: Voto “não”, em favor da independência do 

Parlamento, sem ficar subjugado ao Judiciário! Sem ficar restrito o Estado Democrático 

de Direito, que está restrito! Voto assim em nome do DEM, do PDT, do PSD, do PSB e 

do PRB. Muito obrigado.  

 

O SR. VALTER NAGELSTEIN: Sr. Presidente, desde Montesquieu, a 

República é feita de três Poderes. O Poder Legislativo tem que ter sua autonomia 

preservada. Portanto não posso votar favoravelmente à candidatura única, porque isso é 

uma interferência indevida no Poder Legislativo. Eu voto “não”.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Ver.ª Comandante Nádia? 

 

A SRA. COMANDANTE NÁDIA: “Não”.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): O Ver. Professor Wambert quer 

alterar seu voto. 

 

O SR. PROFESSOR WAMBERT: Meu voto é “não”, Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Registro o meu voto: fruto da 

determinação judicial, eu voto “sim”.  

Apregoo o resultado: 08 votos SIM, 27 votos NÃO e 01 ABSTENÇÃO. 

Não foi eleito o cargo de 3º Secretário da Câmara de Vereadores. Declaro vago o cargo 

para 3º Secretário até que o juízo se manifeste de forma definitiva. 

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Solicito aos Srs. Vereadores e às 

Sras. Vereadoras que voltem aos seu lugares. A decisão judicial foi eminentemente 

cumprida.  

 

(Tumulto no plenário.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): O nosso Regimento determina 

que, em não sendo eleito, na Sessão de Instalação, o cargo de 3º Secretário, a vaga será 

decidida na primeira Sessão da Legislatura, ou seja, em fevereiro.  

 

(Tumulto no plenário.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Os Vereadores que aqui clamam 

não conhecem o Regimento! Nesta Casa, para se eleger, é necessária maioria absoluta, 

ou seja, 19 votos, e o cargo para 3º Secretário não foi eleito por este motivo! Será 

comunicado ao juízo, conforme determinação, e o juízo tomará a decisão sobre o que 
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faremos! Peço às Sras. Vereadoras e aos Srs. Vereadores que retornem aos seus lugares 

para continuarmos a Sessão. 

 

(Tumulto no plenário.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Dando continuidade, declaro 

empossada a nova Mesa Diretora da Câmara Municipal de Porto Alegre para 2017: 

Presidente, Ver. Cassio Trogildo; 1º Vice-Presidente, Ver. Valter Nagelstein; 2º Vice-

Presidente, Ver. Clàudio Janta; 1º Secretário, Ver. Mauro Pinheiro; 2º Secretário, Ver. 

João Carlos Nedel. Fica vago o cargo para 3º Secretário.  

Solicito que o Diretor Legislativo proceda à leitura do Termo de Posse do 

Presidente. 

 

O SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES: (Lê.) “Ao 1º dia do mês de 

janeiro do ano de 2017, no Plenário Otávio Rocha da Câmara Municipal de Porto 

Alegre, o Senhor Vereador Cassio Trogildo foi empossado no cargo de Presidente 

durante a Sessão de Instalação da XVII Legislatura, tendo em vista a eleição realizada 

no dia 1º de janeiro de 2017. Para constar, preencheu-se o presente termo, que, lido e 

assinado, será firmado pelo Presidente e pelas testemunhas.” 

 

(Procede-se à assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Neste momento damos início 

aos atos de posse de S. Exas. o Sr. Prefeito, Nelson Marchezan Júnior, e o Vice-

Prefeito, Gustavo Bohrer Paim. Solicito que o Prefeito e o Vice-Prefeito procedam à 

entrega dos Diplomas e respectivas Declarações de Bens.  

 

(Procede-se à entrega dos Diplomas e Declarações de Bens.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Agora o Diretor Legislativo, 

Luiz Afonso, procederá à leitura do Termo de Posse. 

 

O SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES: (Lê.) “Termo de Posse dos 

senhores Nelson Marchezan Júnior e Gustavo Bohrer Paim nos cargos de Prefeito e 

Vice-Prefeito Municipal de Porto Alegre. Ao 1º dia do mês de janeiro do ano de 2017, 

às 15h, reuniu-se, no Plenário Otávio Rocha do Palácio Aloísio Filho, a Câmara 

Municipal de Porto Alegre em sua Sessão de Instalação da XVII Legislatura. 

Compareceram os senhores Nelson Marchezan Júnior e Gustavo Bohrer Paim, 

credenciados pela Justiça Eleitoral, conforme Diplomas apresentados, para, nos termos 

do art. 90 da Lei Orgânica, tomarem posse, respectivamente, nos cargos de Prefeito e 

Vice-Prefeito Municipal, para os quais foram eleitos pelo povo de Porto Alegre para 

exercerem mandato no período correspondente aos anos de 2017 a 2020. Antes de 

serem empossados, os senhores Nelson Marchezan Júnior e Gustavo Bohrer Paim 



 12 

prestaram o Compromisso Legal. Para constar, foi lavrado o presente Termo de Posse, o 

qual será assinado pelo Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, Ver. Cassio 

Trogildo; pelo Prefeito empossado, Sr. Nelson Marchezan Júnior; pelo Vice-Prefeito 

empossado, Sr. Gustavo Bohrer Paim, e, por mim, Ver. Mauro Pinheiro, 1º Secretário 

da Câmara Municipal de Porto Alegre. Plenário Otávio Rocha, Palácio Aloísio Filho, 1º 

de janeiro de 2017.”  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Concedo a palavra a Suas 

Excelências para prestação do Compromisso Legal. 

 

O SR. NELSON MARCHEZAN JÚNIOR: (Lê o Compromisso Legal.) 

“Prometo cumprir e fazer cumprir a Lei Orgânica, as leis da União, do Estado e do 

Município e exercer o mandato que me foi conferido pelo povo de Porto Alegre, na 

defesa da justiça social e da equidade dos munícipes.” (Palmas.) 

 

O SR. GUSTAVO BOHRER PAIM: (Lê o Compromisso Legal.) 

“Prometo cumprir e fazer cumprir a Lei Orgânica, as leis da União, do Estado e do 

Município e exercer o mandato que me foi conferido pelo povo de Porto Alegre, na 

defesa da justiça social e da equidade dos munícipes.” (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro empossados o Prefeito 

de Porto Alegre, Nelson Marchezan Júnior, e o Vice-Prefeito, Gustavo Bohrer Paim. 

(Palmas.) 

Passamos agora à assinatura do Livro de Posse. (Pausa.) 

 

(Procede-se à assinatura do Termo de Posse.) (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): O Sr. Nelson Marchezan Júnior, 

Exmo. Prefeito Municipal de Porto Alegre, eleito, está com a palavra. (Palmas.) 

 

O SR. NELSON MARCHEZAN JÚNIOR: Boa tarde, senhoras e 

senhores, é com muito prazer, com muita alegria, com muita felicidade, com não tanta 

tranquilidade que estou aqui hoje e saúdo a presença de todos vocês. Saúdo muito 

especialmente o Presidente desta Casa, Ver. Cassio Trogildo, a Mesa e todos os 

Vereadores hoje empossados neste Parlamento. Hoje encerro uma década de 

parlamentar para ingressar em outros desafios. Respeito por demais a atividade de vocês 

e quero saudar a cada um dos senhores e das senhoras, mas também a cada um dos 

parentes de vocês que vejo aqui; a cada um dos amigos, dos simpatizantes, familiares, 

apoiadores partidários ou não, especialmente os familiares, que, na maioria dos casos, 

têm que abrir mão da companhia, da satisfação de estar com os senhores, para que 

possam prestar esse serviço público. Então, o meu grande abraço para vocês. Fica meu 

desejo de uma Legislatura profícua, cheia de sucessos, que as realizações sejam bem 
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maiores do que a certas frustrações que todos nós, que estamos na vida pública, bem-

intencionados, temos.  

Quero saudar o meu Vice, Gustavo Paim, pessoa que eu tive a grata 

satisfação de ver indicado para concorrer na nossa chapa; Sr. Deputado Estadual 

Maurício Dziedricki, representando aqui a Assembleia Legislativa do Estado do Rio 

Grande do Sul; Dra. Cassandra, representando a Defensoria Pública Geral do Estado, 

muito obrigado pelas cedências especiais do quadro de vocês; Sr. Jaime Spengler, 

Arcepisbo Metropolitano, muito obrigado pela sua presença e seu carinho; General de 

Brigada Douglas Bassole, representante do Comando Militar do Sul, muito obrigado 

pela presença e pela consideração; Capitão de Corveta Denilson Manuente Pinto, 

representante do 5º Distrito Naval e da Capitania dos Portos de Porto Alegre, muito 

obrigado pela presença e prestigio; Coronel Alfeu Freitas Moreira, da nossa valorosa 

Brigada Militar do Estado do Rio Grande do Sul. Saúdo a imprensa aqui presente, as 

senhoras e senhores que vêm prestigiar este evento, lideranças partidárias ou não, 

lideranças políticas, cidadãs e cidadãos de Porto Alegre e faço aqui uma referência 

especial aos meus colegas de Governo: secretários, secretários adjuntos, famílias que 

vêm aqui prestigiar este evento.  

Eu tinha até preparado uma manifestação escrita, mas eu seria muito mais 

burocrático do que o normal e também não demonstraria que me sinto aqui em casa, 

dentro de um Parlamento local, que eu tanto respeito. Hoje iniciamos uma nova 

Legislatura com os senhores, iniciamos um novo mandato de Prefeito e Vice-Prefeito e 

também iniciamos um novo ano. Todos os anos temos a capacidade – nós, humanos – 

de renovar nossas esperanças, de renovar nossos anseios, nossos desejos, nossa vontade. 

Alguns até têm a coragem de iniciar um novo regime.  

Sei que, a cada quatro anos, os cidadãos de Porto Alegre, de cada Município 

– falo especificamente de Porto Alegre, independente de quem vença a eleição, que já 

passou –, também iniciam o ano com uma nova esperança no Prefeito, com uma nova 

esperança no Vice-Prefeito, com uma nova esperança nos Vereadores eleitos, tão eleitos 

quanto o Prefeito, cada um para cumprir o seu papel. E, durante essa campanha, foi 

inevitável o meu amadurecimento e o do Paim, amadurecimento fruto das companhias 

que tivemos, amadurecimento fruto dos adversários leais que tivemos – aqui saúdo de 

novo o Maurício e a Luciana Genro –, amadurecimento fruto dos partidos que nos 

apoiaram e dos contrários a nós na eleição, amadurecimento principalmente pela vida 

real de cada dos porto-alegrenses.  

Senhoras e senhores presentes, não é esta aqui a vida real de Porto Alegre. 

Espero que as nossas atividades burocráticas, regimentais, partidárias, ideológicas 

jamais retirem de nós a capacidade de entender o que acontece lá fora, onde a vida real 

acontece, fora da Câmara de Vereadores, e ela, sim, retumba aqui e fora da Prefeitura 

Municipal de Porto Alegre, onde também repercute. Nós firmamos um contrato, 

Presidente Cassio: os senhores com seus eleitores e com uma boa parte de Porto Alegre; 

eu e o Paim também com uma boa parte dos eleitores. O nosso contrato com a 

população de Porto Alegre ficou registrado em cada programa de tevê e rádio, em cada 

compromisso assumido. Todos os dias pedíamos a Deus que não assumíssemos nenhum 
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compromisso que não fossemos capazes de honrar e cumprir de forma ética, moral e 

financeira. Eu tenho a convicção de que poderemos cumprir todos os compromissos, 

não cumpriremos nenhum outro compromisso que não esteja explícito na nossa 

campanha.  

Normalmente o período de campanha acaba, e as ações ficam diferentes dos 

discursos. Nós aqui não estamos iniciando uma jornada para algum outro cargo; 

estamos iniciando, como os senhores também, o primeiro dia de quatro anos do 

mandato legislativo e de Prefeito, respectivamente, para cumprir. Nós todos aqui, 

Vereadores, Vice-Prefeito e Prefeito, fomos vitoriosos na nossa campanha, mas o nosso 

grande desafio é tornar cada porto-alegrense também vitorioso em virtude da nossa 

conquista. Os desafios são gigantescos; provavelmente muitos dos senhores aqui 

conhecem ainda melhor do que eu os desafios para transformar Porto Alegre em uma 

cidade melhor de se viver, sem ignorar, Vereadores, tudo aquilo que foi construído por 

outras pessoas, por outros partidos, por outros líderes empresariais, sindicais e 

comunitários. Mas nem sempre o interesse partidário; nem sempre o interesse sindical; 

nem sempre o interesse das corporações públicas e privadas; nem sempre o interesse da 

imprensa, dos empresários; nem sempre o interesse mais legítimo de alguns indivíduos 

ou de parte deles está ligado ao interesse público. E uma boa parte das vezes esses 

interesses individuais estão contrários ao interesse coletivo.  

Este é o grande desafio: conseguirmos conquistar aqui a sapiência dos 

senhores na hora de votar, e nós, na Prefeitura, na hora de executar; votarmos e 

executarmos aquilo que está acima do interesse partidário, legítimo! Aquilo que está 

acima do interesse sindical, também legítimo! Aquilo que às vezes estará, sim, acima do 

interesse daquela comunidade específica, seja ela de um grupo de empresários, seja ela 

de um grupo de profissionais, seja ela de um grupo de servidores. O desafio é buscar 

onde está, acima de tudo isso, o interesse público – aquele que nós prometemos na 

campanha que iríamos buscar! Porque a política, senhores, a verdadeira política, não 

fica amassada por isso. As críticas aos partidos, aos sindicatos, aos líderes não são 

críticas apolíticas. Particularmente, em casa, eu tinha um “animal” político por essência: 

meu pai! E, como ele, eu acredito que a solução, sim, está na política, mas na política 

com “P” maiúsculo, aquela que não é para conciliar os interesses daqueles que gritam 

mais alto, mas, sim, buscar lá no fundo o interesse daqueles que, na maioria das vezes, 

sequer tem voz, que são a maioria da nossa população porto-alegrense e brasileira. 

(Palmas.) 

Todos aqueles que andaram pelo Brasil, pelo Rio Grande e pela nossa Porto 

Alegre tiveram, sim – não adianta tapar os olhos –, a percepção de que o mundo mudou; 

a percepção de que o eleitor – pelo menos, a maioria dos eleitores – está mais maduro, 

mas está mais maduro por motivos tristes: aprendeu com a dor! A dor da incompetência 

da gestão dos recursos públicos federais, estaduais e de todos os municípios, que levou 

a nossa economia a estar de joelhos, que levou o desemprego a patamares vistos, quem 

sabe, muitos anos atrás, que levou a uma crise social de emprego e valores jamais vista 

no nosso mundo ou, pelo menos, jamais exposta com tanta transparência. Porto Alegre 

mudou. As pessoas mudaram. As exigências mudaram. E eu digo: a realidade da vida 
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das pessoas está pior, sim, mas a consciência está maior. Ninguém mais aceita 

discursos... Ninguém, não, uma boa parte da nossa sociedade não aceita mais discursos 

vazios de uma certa racionalidade. Não é possível que continuemos discutindo 

ideologias, discutindo aquilo que durante muito tempo não gerou frutos. 

Na Prefeitura eu posso me comprometer com os senhores, como me 

comprometi com cada eleitor: tudo aquilo que já foi plantado e que não gerou frutos 

durante anos será arrancado, tudo aquilo que foi plantado e que gerou algum benefício 

público será regado, cultivado, prolongado e muito bem tratado. Nós estamos aqui 

dispostos a caminhar ao lado dos senhores representantes do povo de Porto Alegre, nas 

suas mais diferentes matizes, pensamentos, vontades e desejos, mas tenham a certeza, 

cada um dos senhores, estaremos ao seu lado sempre que todos os senhores presentes 

estiverem no caminho do interesse coletivo, do interesse público e, principalmente, 

daquele público que é desassistido e que mais precisa da estrutura municipal. Este não é 

um trabalho. A mudança necessária não será feita somente por um Prefeito, por um 

Vice-Prefeito, pelos Secretários e nem mesmo pelos Srs. Vereadores, mesmo com todos 

nós unidos. A mudança da nossa Cidade é responsabilidade de cada porto-alegrense. A 

mudança da nossa Cidade não se realizará apenas com o nosso amadurecimento, nem 

mesmo com o amadurecimento de parte da população. Os nossos empresários, sim, têm 

que mudar; os nossos concessionários de serviço público, sim, têm que mudar; os 

nossos sindicatos, sim, têm que mudar, porque eu repito: o mundo mudou. Nós estamos 

em crise. Uma crise jamais vista em vários aspectos, e também, na nossa Capital, no 

aspecto financeiro. E essa crise é, como todas as crises, uma grande oportunidade. 

Convido e peço aos senhores que nós não percamos essa oportunidade de mudar para 

melhor a vida dos porto-alegrenses. Muito obrigado, um excelente 2017. Parabéns aos 

Srs. Vereadores e a todos aqueles que apoiaram, estaremos juntos nas mudanças 

necessárias. Um grande abraço. (Palmas.) 

 

(Não revisado pelo orador.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Convido o 1º Vice-Presidente 

desta Casa, Ver. Valter Nagelstein, a assumir os trabalhos para que eu possa fazer o 

meu pronunciamento. 

 

(O Ver. Valter Nagelstein assume a presidência dos trabalhos.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein): O Ver. Cassio Trogildo, 

Presidente reeleito desta Casa, está com a palavra. 

 

O SR. CASSIO TROGILDO: Boa tarde a todos e a todas. Quero começar 

saudando o Sr. Nelson Marchezan Júnior, Prefeito Municipal de Porto Alegre; o Sr. 

Gustavo Paim, Vice-Prefeito; o Sr. Maurício Dziedricki, Deputado Estadual, nesse ato 

representando a Assembleia Legislativa ; A Sra. Cassandra Halpern, Defensora Pública-

Geral, em exercício; o querido amigo Jaime Spengler, Arcebispo Metropolitano; o Sr. 
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Douglas Bassole, representante do Comando Militar do Sul; o Capitão de Corveta 

Denilson Manente Pinto, representante do 5º Distrito Naval e da Capitania dos Portos 

de Porto Alegre; o Cel. Alfeu Freitas Moreira, Comandante da Brigada Militar do 

Estado do Rio Grande do Sul.  

Quero, primeiramente, dizer que esta tarde, para mim, é de muitos 

agradecimentos. Eu preciso começar agradecendo a todas as Sras. Vereadoras e aos Srs. 

Vereadores que acabaram de me eleger, pela segunda vez consecutiva, Presidente da 

Câmara Municipal de Porto Alegre. Agradeço aos meus colegas de bancada e ao meu 

partido pela indicação e confiança. A disputa no voto em plenário torna nossa 

recondução ainda mais legítima e consolidada. Cumprimento o meu adversário na 

disputa e deixo muito bem claro que continuarei representando todos os 36 Vereadores 

desta Casa, a quem agradeço mais uma vez a confiança. Agradeço à minha bancada, aos 

colegas Elizandro Sabino, Paulo Brum, Dr. Goulart, Luciano Marcantônio.  

Ao mesmo tempo que começo um novo mandato, encerra-se a gestão do 

ano de 2016; e aqui quero fazer um agradecimento muito especial ao Prefeito José 

Fortunati, que encerra hoje o seu mandato, a parceria, a condução da Prefeitura, todas as 

dificuldades e todas as vitórias que foram alcançadas nesses últimos sete anos. 

Agradeço também aos diretores que nos acompanharam nessa gestão, o Roberto Kraid, 

Diretor-Geral; Álex Brandão, Diretor Administrativo; Luiz Afonso, Diretor Legislativo; 

meu querido amigo Breno, que foi Diretor de Patrimônio e Finanças. Agradeço aos 

servidores da Câmara Municipal, a todos os servidores de todos os setores desta Casa, 

que muito contribuíram para que tivéssemos os resultados ao final do ano de 2016; aos 

funcionários da presidência da Câmara Municipal, aos colegas que me acompanharam 

na presidência e também aos do meu gabinete parlamentar. Quero fazer um 

agradecimento muito especial à minha família: à minha esposa Viviane, que aqui está; 

ao meu filho Frederico; aos meus pais, Dário e Gessi; aos meus irmãos Rui, Rita e 

Joice; e a todos os meus demais familiares, que tanto me apoiaram nesse ano tão 

especial e de tantas lutas e tantas vitórias. Aos companheiros do Partido Trabalhista 

Brasileiro, aos quais abraço neste momento, e faço isso em nome de três grandes irmãos 

da construção da luta política, o Deputado Maurício Dziedricki, o companheiro Everton 

Braz e o companheiro Carlos Siegle de Souza, em nome de quem saúdo e abraço todos 

os companheiros do PTB.  

Esta Casa representa a totalidade dos porto-alegrenses. Diferentemente do 

voto do Executivo, em que uma parcela elege o representante, nesta Casa, no 

Parlamento, está a pluralidade da Cidade, com Vereadores de oposição, situação e 

também independentes. Além do importante papel político e institucional, a presidência 

também tem a responsabilidade de gerenciar, juntamente com a Mesa Diretora, uma 

estrutura com centenas de servidores públicos, estagiários e terceirizados. Ao longo dos 

quatro anos da Legislatura que passou, foram centenas e centenas de projetos votados, 

aprovados ou rejeitados. E creio que o mais importante projeto que acabamos tratando, 

fora as Leis de Diretrizes Orçamentárias e as Leis Orçamentárias anuais, foi o projeto 

que regulamentou os aplicativos digitais para transporte de passageiros, no ano de 2016, 

que resultou na maior audiência pública que esta Casa já fez, com mais de 1.200 
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pessoas, tivemos que nos socorrer do Gigantinho para poder dar condições de receber a 

todos. Hora e horas de discussões nas Comissões e aqui no plenário, e quando somos 

avaliados no ranking de produtividade, esse tipo de projeto sequer é contabilizado. 

Muitas vezes quando avaliam o trabalho do Legislativo, toda a discussão que fizemos, 

toda a fiscalização, que também é nossa atribuição, não são avaliadas. Uma forma 

injusta, acredito, e incompleta de avaliar a atuação de um parlamentar através, apenas, 

do número de projetos que encaminha ou que acaba aprovando. Nossa função é de 

legislar, sim, mas também de debater e de fiscalizar, são as três atribuições 

constitucionais que cabem aos parlamentos do nosso País, e não seria diferente aqui na 

Câmara Municipal. É isso que a Cidade espera de um Vereador e da sua Câmara 

Municipal.  

Batemos um recorde de economia e de devolução de dinheiro para a 

Prefeitura, de forma antecipada inclusive: mais de R$ 22 milhões, que auxiliaram o 

Executivo a quitar a folha de novembro do funcionalismo e, numa segunda etapa, 

atender o conveniamento da rede conveniada de creches. Devolvemos 15% de tudo o 

que recebemos. E, historicamente, a Câmara Municipal não utiliza o seu limite 

constitucional, que é de 4,5% da receita tributária líquida. Grande parte desses recursos 

foram economizados por modernização da gestão, corte de gastos, suspensão de jetons 

em áreas sem necessidade. Na área da transparência, destaco o novo portal 

desenvolvido pela Assessoria de Informática e mantido pela Comunicação Social e 

Diretoria Legislativa. Somos reconhecidos nacionalmente como a mais transparente 

Câmara Municipal entre as capitais brasileiras, conforme o ranking da estratégia 

nacional de combate à corrupção e lavagem de dinheiro. Realizamos e vamos continuar 

realizando diversos avanços e obras, como a reforma estrutural e completa deste 

Plenário Otávio Rocha e, em breve, a inauguração do nosso chamado plenarinho, o 

Plenário Ana Terra, que também está em obras. Isso só foi possível graças a uma gestão 

continuada da Mesa Diretora. E aqui quero fazer um agradecimento aos ex-presidentes 

das legislaturas passadas, em nome dos quais agradeço às Mesas Diretoras, ao Ver. Dr. 

Thiago, que foi nosso presidente em 2013 – uma grande salva de palmas; ao nosso 

querido Vereador, que foi homenageado no final da Legislatura, Professor Garcia, em 

2014; e agora o nosso 1º Secretário da Mesa neste ano, que foi presidente em 2015, a 

quem sucedi, o Ver. Mauro Pinheiro. (Palmas.) O mesmo acontece, em termos de obras, 

com o sistema central de ar-condicionado, cuja obra iniciou há poucos dias e deve durar 

nove meses; para que ele possa funcionar, a subestação de energia está sendo 

reformada, e o serviço vai resultar em mais economia e conforto para a Câmara 

Municipal, tendo em vista que o nosso ar-condicionado é antigo, consome muita energia 

e, deu para ver pelo calor, ineficiente. Na parte externa da Câmara, acabamos de 

concluir a reforma, com a nova iluminação do Palácio Aloísio Filho, o que deixa mais 

visível e pujante a arquitetura da Casa e traz mais segurança a todos. Realizamos a nova 

licitação da TVCâmara, cujo novo contrato prevê uma série de melhorias e agilidade na 

publicação dos programas na Internet.  

Não vamos nos furtar de cumprir o nosso papel, legislar, fiscalizar e 

debater. O nosso Comitê Permanente de Segurança Metropolitana vai continuar 
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trabalhando na busca de soluções para combater a criminalidade. Por nossa sugestão, o 

Governo do Estado já reeditou o abono permanência para retardar a aposentadoria 

daqueles que já têm tempo para deixar a Brigada Militar, em especial, e a contratação 

de inativos para serviços burocráticos através do CVMI. Também foi nossa sugestão, 

através do Comitê, a criação do Fundo Municipal de Segurança, tão debatido durante 

toda a campanha eleitoral, e que foi abraçado pelo nosso Prefeito eleito, Nelson 

Marchezan. Vamos manter também o debate sobre a resiliência da cidade de Porto 

Alegre e a busca pela transformação desta Casa num prédio sustentável. Saudamos a 

decisão do Prefeito eleito de garantir a manutenção da estratégia de resiliência de Porto 

Alegre: é uma série de recomendações e ações práticas para tornar a Cidade mais 

preparada para enfrentar adversidades, reagir a situações extremas e crescer 

independente do choque que vivenciar, seja ele de ordem natural ou social. Nos 

documentos, foram elencadas 35 iniciativas para aprimorar a resiliência da Cidade; o 

nosso debate da segurança faz parte dessa estratégia, pois os números mostram nossa 

Capital liderando as estatísticas de criminalidade no nosso País.  

Teremos a importante missão de votar, em convocação extraordinária, já na 

segunda-feira – amanhã, portanto –, a reforma administrativa proposta pelo Prefeito 

Marchezan. Esta Casa, Prefeito, não se furtará de dar à sociedade as respostas exigidas 

nas urnas: maior eficiência e agilidade. Pode estar certo, Prefeito Marchezan, o 

Executivo terá a parceria desta Casa, prova disso é a recente devolução dos recursos 

economizados pela Câmara. Mas vamos manter a nossa independência, de forma 

respeitosa, sempre preservando a total harmonia entre os poderes.  

Neste momento de incertezas quanto ao futuro do nosso País, peço que 

todos tenham esperança. Encerro lembrando Nelson Mandela: tudo parece impossível 

até acontecer. Muito, muito, muito obrigado! (Palmas.) 

 

(Não revisado pelo orador.) 

 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Luis Espíndola Lopes): 

Registramos a presença do Sr. Juiz-Diretor do Foro Central de Porto Alegre, Dr. 

Amadeo Henrique Ramella Buttelli; da Sra. Tatiana Di Lorenzo, representante da 

Ajuris; do Sr. Ênio dos Reis, Diretor do consórcio Via Leste; do Sr. Eloy Dias dos Reis, 

membro do Conselho Diretor da ATP; e do Sr. Gustavo Simionovschi, Diretor 

Executivo da ATP. 

Convidamos todos os presentes para ouvir o Hino Rio-Grandense.  

 

(Ouve-se o Hino Rio-Grandense.) 

 

(O Ver. Cassio Trogildo reassume a presidência dos trabalhos.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Estão suspensos os trabalhos 

para as despedidas do Sr. Prefeito. Após daremos continuidade aos trabalhos. 
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(Suspendem-se os trabalhos às 17h37min.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo – às 17h47min): Estão reabertos 

os trabalhos. Faremos a eleição das Comissões Permanentes e da Comissão 

Representativa; a indicação de Líderes e Vice-Líderes, licenças de Vereadores e posses 

dos Suplentes. 

 

O SR. REGINALDO PUJOL: Sr. Presidente, o nosso Regimento prevê 

expressamente a formação de um bloco de Governo e um bloco de oposição. Nós, 

Democratas, e vários componentes nossos, não somos nem da oposição nem do 

Governo. Assim, Sr. Presidente, nós queremos levantar um questionamento: que o 

bloco queria indicar o seu Líder e o Vice-Líder do bloco independente, constante da 

reunião de vários partidos que compõem esse bloco. O questionamento não precisa 

responder neste momento; isso é para o futuro, no andamento da Casa, sabendo que 

regimentalmente hoje tem oposição e Governo. É tudo ou nada. Nós não estamos em 

nem um nem em outro. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Infelizmente, eu não consegui 

compreender a sua solicitação. Peço-lhe que repita. 

 

O SR. REGINALDO PUJOL: Explico novamente. Hoje o Regimento da 

Casa prevê dois blocos parlamentares claros: oposição e Governo. Eu e vários 

integrantes da Casa não estamos nem no bloco da oposição – não nos sentimos por ele 

representados: nem no bloco do Governo – não nos sentimos por ele representados 

também. Temos uma terceira via, queremos registrar o nosso bloco independente. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Perfeitamente. Isso já aconteceu 

na Legislatura passada com o Solidariedade, PROS e PSD. Fizeram o registro de um 

bloco independente. 

 

O SR. REGINALDO PUJOL: O que, obviamente, Sr. Presidente, trata-se 

de uma alteração regimental que nós não vamos fazer neste momento. Por isso nós 

estamos apenas antecipando, porque nós não estamos representados nem pela oposição 

nem pelo Governo. Somos independentes. Oportunamente vamos alterar o Regimento 

para criar essa nova situação. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Feito o registro. Obrigado, Ver. 

Pujol.  

Solicito os encaminhamentos. Eu gostaria que tivéssemos uma certa 

agilidade, pois temos dois Vereadores que precisam, após a indicação das bancadas, se 

licenciar para assumir o Secretariado.  
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O SR. ANDRÉ CARÚS: Sr. Presidente, pelo PMDB as indicações são o 

Ver. Idenir Cecchim e o Ver. Mendes Ribeiro como Líder e Vice-Líder da Bancada, 

respectivamente.  

 

A SRA. FERNANDA MELCHIONNA: Queremos fazer o registro, já 

protocolamos, que a partir de hoje as indicações são esta Vereadora, como Líder de 

oposição; e o Ver. Marcelo Sgarbossa, como Vice-Líder.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Perfeitamente, aguardo que seja 

devidamente encaminhado o requerimento.  

 

O SR. MARCELO SGARBOSSA: Sr. Presidente, gostaria de anunciar 

também, o requerimento já foi entregue à diretoria, que a partir de hoje assumo a 

Liderança da Bancada do Partido dos Trabalhadores. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Perfeitamente. Já tem a 

indicação do Vice-Líder? 

 

O SR. MARCELO SGARBOSSA: Os dois Vice-Líderes são o Ver. 

Oliboni e o Ver. Adeli.  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Neste momento procederemos à 

leitura dos nomes dos Líderes de Bancadas: Bancada do PSD: Líder: Ver. Tarciso 

Flecha Negra; Bancada do PSOL: Líder: Ver. Prof. Alex Fraga; Vice-Líder: Ver. 

Roberto Robaina; Liderança de oposição: Ver.ª Fernanda Melchionna; Vice-Líder de 

oposição: Ver. Marcelo Sgarbossa. Bancada do PT: Líder: Ver. Marcelo Sgarbossa; 1º 

Vice-Líder: Ver. Aldacir Oliboni; 2º Vice-Líder: Ver. Adeli Sell. Bancada do PP: 

Líder: Ver.ª Mônica Leal. Bancada do PDT: Líder: Ver. Márcio Bins Ely; Vice-Líder: 

Ver. Mauro Zacher. Bancada do PRB: Líder: Ver. José Freitas; Vice-Líder: Alvoni 

Medina. Bancada do SD: Líder: Ver. Clàudio Janta. Bancada da REDE: Líder: Ver. 

Mauro Pinheiro. Bancada do PSDB: Líder: Ver. Ramiro Rosário. Bancada do PTB: 

Líder: Ver. Paulo Brum; 1º Vice-Líder: Ver. Dr. Goulart; 2º Vice-Líder: Ver. Luciano 

Marcantônio. Bancada do PSB: Líder: Ver. Airto Ferronato; Vice-Líder: Ver. Paulinho 

Motorista. Bancada do PROS: Líder: Ver. Professor Wambert. Bancada do NOVO: 

Lider: Ver. Felipe Camozzato. Bancada do PMDB: Líder: Ver. Idenir Cecchim; 1º 

Vice-Líder: Ver. Mendes Ribeiro; 2º Vice-Líder: Comandante Nádia. Bancada do 

DEM: Líder: Ver. Reginaldo Pujol; Vice-Líder: Ver. Dr. Thiago. Bancada do PR: 

Líder: Ver. Rodrigo Maroni. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Farei o anúncio dos pedidos de 

licença para desempenhar cargo público: Ver. Ricardo Gomes, para desempenhar o 

cargo de Secretário Municipal da Produção, Indústria e Comércio – SMIC, a partir do 
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dia 1º de janeiro de 2017; Ver. Elizandro Sabino, para desempenhar o cargo de 

Secretário Municipal de Obras e Viação – SMOV, a partir do dia 1º de janeiro de 2017.  

Chamamos o Ver. Moisés Maluco do Bem para que entregue a Declaração 

de Bens e o Diploma a esta Mesa. (O Vereador procede à entrega do Diploma e da 

Declaração de Bens.) (Palmas.) 

Chamamos o Ver. Luciano Marcantônio para que entregue a Declaração de 

Bens e o Diploma a esta Mesa. (O Vereador procede à entrega do Diploma e da 

Declaração de Bens.) (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Solicito que os Vereadores que 

tomaram posse fiquem em pé para a leitura do Compromisso Legal (Lê.): “Prometo 

cumprir a Lei Orgânica do Município de Porto Alegre, defender a autonomia municipal 

e exercer com honra, lealdade e dedicação o mandato que me foi conferido pelo povo.” 

  

(Procede-se à resposta dos Srs. Vereadores: “Assim eu prometo”.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro empossados os Srs. 

Vereadores que prestaram o Compromisso Legal. (Palmas.) 

Informo que a sugestão para composição da Comissão Representativa é a 

seguinte: Ver. Cassio Trogildo, PTB; Ver. Valter Nagelstein, PMDB; Ver. Clàudio 

Janta, SD; Ver. Mauro Pinheiro, REDE; Ver. João Carlos Nedel, PP; Ver. André Carús, 

PMDB; Ver. Cassiá Carpes, PP; Ver. Marcelo Sgarbossa, PT; Ver. Aldacir Oliboni, PT; 

Ver. Dr. Goulart, PTB; Ver. Márcio Bins Ely, PDT; Ver. Prof. Alex Fraga, PSOL; Ver. 

Felipe Camozzato, NOVO; Ver. Rodrigo Maroni, PR; Ver. Professor Wambert, PROS; 

Ver. Tarciso Flecha Negra, PSD; Ver. Ramiro Rosário, PSDB; Ver. Dr. Thiago, DEM; 

Ver. Airto Ferronato, PSB; Ver. José Freitas, PRB.  

Em votação a composição da Comissão Representativa. (Pausa.) Os Srs. 

Vereadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADA.  

Estão suspensos os trabalhos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 18h8min.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo – às 18h50min): Estão reabertos 

os trabalhos. 

Informo que a sugestão para composição das Comissões Permanentes é a 

seguinte: Chapa 1, subscrita pelos Vereadores Dr. Thiago e Idenir Cecchim: Comissão 

de Constituição e Justiça – CCJ: Vereadores Clàudio Janta, Dr. Thiago, Rodrigo 

Maroni, Luciano Marcantônio, Mendes Ribeiro, Márcio Bins Ely e Ver. Adeli Sell; 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – CEFOR: Vereadores 

Idenir Cecchim, João Carlos Nedel, Airto Ferronato, Felipe Camozzato e Mauro 

Zacher; Comissão de Urbanização, Transporte e Habitação – CUTHAB: Vereadores Dr. 

Goulart, Paulinho Motorista, Fernanda Melchionna, Professor Wambert, Roberto 

Robaina e Valter Nagelstein; Comissão de Educação, Cultura, Esporte e Juventude – 
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CECE: Vereadores Tarciso Flecha Negra, Reginaldo Pujol, Alvoni Medina, Sofia 

Cavedon e Ramiro Rosário; Comissão de Defesa do Consumidor e Direitos Humanos e 

Segurança Urbana – CEDECONDH: Vereadores Cássia Carpes, Comandante Nádia, 

Mônica Leal, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex e João Bosco Vaz; Comissão de Saúde e 

Meio Ambiente – COSMAM: Vereadores Mauro Pinheiro, André Carús, Aldacir 

Oliboni, José Freitas, Moisés Maluco do Bem e Paulo Brum. 

Chapa 2, subscrita pelas Bancadas do PT e do PSOL: Comissão de 

Constituição e Justiça – CCJ: Vereadores Clàudio Janta, Rodrigo Maroni, Luciano 

Marco Antônio, Mendes Ribeiro, Márcio Bins Ely, Adeli Sell e Dr. Thiago; Comissão 

de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – CEFOR: Vereadores Idenir 

Cecchim, João Carlos Nedel, Airto Ferronato, Felipe Camozzato e Mauro Zacher; 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – CUTHAB: Vereadores 

Dr. Goulart, Paulinho Motorista, Mônica Leal, Prof. Wambert, Roberto Robaina e 

Valter Nagelstein; Comissão de Educação, Cultura, Esporte e Juventude – CECE: 

Vereadores Sofia Cavedon, Tarciso Flecha Negra, Reginaldo Pujol, Alvoni Medina, 

Ramiro Rosário; Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança 

Urbana – CEDECONDH: Vereadores Cássia Carpes, Comandante Nádia, Fernanda 

Melchionna, Marcelo Sgarbossa, Prof. Alex e João Bosco Vaz; Comissão de Saúde e 

Meio Ambiente – COSMAM: Vereadores Mauro Pinheiro, André Carús, Aldacir 

Oliboni, José Freitas, Moisés Maluco do Bem e Paulo Brum. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 18h53min.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo – às 18h56min): Estão reabertos 

os trabalhos. Em votação a composição das Comissões Permanentes, representadas 

pelas Chapas 1 e 2. (Pausa.) Convido o 1º Secretário da Mesa, Ver. Mauro Pinheiro, 

para proceder a chamada nominal.  

 

O SR. 1º SECRETÁRIO (Mauro Pinheiro): (Procede à chamada nominal 

dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras.) (Após a chamada nominal.) Chapa 1: 26 

votos SIM; Chapa 2: 07 votos SIM. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro eleita a Chapa 1 para 

compor as Comissões Permanentes. 

Faço a leitura da decisão liminar, que recebemos na sexta-feira, às 16h, 

expedida pelo Sr. Juiz Pio Giovani Dresch: “Defiro, por isso, decisão liminar para 

determinar que, na eleição da Mesa Diretora da próxima Legislatura, seja assegurado 

um cargo ao bloco parlamentar formado pelos impetrantes e que igualmente lhe seja 

assegurado uma presidência e uma vice-presidência de comissão permanente. 

Notifique-se para o cumprimento da liminar. Porto alegre, 29 de dezembro de 2016”.  

É um requerimento das Bancadas do PSOL e do PT, que pedem o 

cumprimento disso, faz inclusive referência ao art. 33. Na verdade, nós encerraremos a 

Sessão, e as Comissões deverão então se reunir para eleger seus presidentes e vice-
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presidentes. Na eleição dos presidentes e vice-presidentes das comissões permanentes 

assegura-se a representação proporcional dos blocos ou partidos políticos. Eleitas as 

Comissões Permanentes, imediatamente reunir-se-á cada uma delas sob a presidência 

do Vereador membro da bancada de maior representação na Câmara, para proceder à 

eleição dos respectivos presidentes e vice-presidentes.  

Então as Comissões agora passarão a se reunir, a bancada membro da 

Comissão com maior representação na Câmara, neste momento, presidirá a reunião da 

Comissão para a eleição de presidente e vice-presidente da Comissão. 

 

A SRA. SOFIA CAVEDON (Requerimento): Sr. Presidente, o nosso 

bloco solicitou que V. Exa. chame esses Vereadores designados pelo Regimento, que é 

o Vereador de cada Comissão da maior bancada, para que juntos definam como vão 

fazer respeitar a liminar. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Vereadora, eu vou encerrar a 

Sessão. Esta atribuição agora é das Comissões. Elas estão eleitas e, agora, conforme o 

Regimento... 

 

A SRA. SOFIA CAVEDON: Vossa Excelência está indeferindo nosso 

Requerimento?  

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Vereadora, eu já cumpri a minha 

parte, elegi a Comissão. Não tenho como determinar a eleição para Presidente e Vice-

Presidentes das Comissões Permanentes.  

 

A SRA. SOFIA CAVEDON: Não, Presidente, o Requerimento é claro. Eu 

pergunto se V. Exa. está indeferindo nosso Requerimento? 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Declaro instalada a XVII 

Legislatura. Estão encerrados os trabalhos da presente Sessão. 

 

(Encerra-se a Sessão às 19h08min.) 

 

* * * * * 


